

# DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnav 127.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Institutul de Stat — Racoma și inserții după tarif.

## Asociația Corpului didactic primar din Județul Constanța

Ori cât ni s'ar părea de individualist omul, prin cogitare și faptele sale de natură intimă sufletescă, manifestările spre progres și civilizație ne obligă la solidaritate.

Solidaritatea însă, presupune o comunitate de aspirațiuni, spre un același ideal etic, social, ori profesional, ca rezultat al diferitelor nevoi comune.

Este adevărat, că organizațiile sociale, vor lunge mai ușor la aspirații comune, dacă vor recunoaște aceiași origini de interes, același nevoi la brăz, de prezent și de viitor. Așa se nasc organizațiile de breșă, cele profesionale și așa ucii tind către statul corporativ. Toate societățile, breșele, sindicatele, federațiunile ori asociațiunile cu caracter de corp organizat, cum este a noastră, se nasc și se dezvoltă din nevoi colective, trăesc, evoluează la dezvoltarea lor și nu dispar decât atunci, când idealul ce și l-au propus, a fost realizat.

Avut-am noi suferințe comune, pe care nepăsând le satisfac pe calea luptei individuale, s'a născut nevoia societății noastre?

La aceasta ne răspunde trecutul luptelor noastre, la care generația eroică — cum le zic eu celor bătrâni — și-au spus cuvântul istoric. Aceste revendicări comune, se pot rezuma în două capitole.

- 1) Vitregia de tratament a Corpului didactic în Statul burghez.
- 2) Lipsa de considerație ce s'a dat oricând, slujitorilor școlii noastre, din punct de vedere moral, fapt care dăinuiește și astăzi.

Suntem fusti mândri că aspirațiunile noastre întotdeauna s'au putut încadra în nevoile școlii populare, — și nici odată, interesele de corp n'au depășit nevoile de prosperare a școlii sub toate raporturile.

În lupta noastră pentru prestigiul corpului și al școlii naționale, manifestările au fost destul de răsunătoare și îmbrățișate de presă și opinia publică. N'ași avea decât să vă citez urmarea congresului nostru dela 29 Maiu 1932 — la Atheneul Român — când Asociația corpului didactic și Federația tuturor gradelor de învățământ, „văzând și făcând”, au adus „puțințel bine” țării noastre.

Asociația membrilor corpului didactic din Constanța, una din citadele puternice din țară, a fost veșnic în fruntea luptelor.

Personal, am luat parte la începutul acestei lupte, încă din 1919 alături de colegii dela școala de aplicație de pe stăuci, când prin lupta între „noi și voi” între cei „născuți lor nu făcuți” am distrus ultimele vestigii ale feudalismului din corpul nostru, încredințând conducerea Asociației corpului didactic primar din județul Constanța, celui mai vrednic dintre noi, d-lui G. S. Popescu.

Sunt 15 ani de atunci. O jumătate de viață de carieră și așteptările noastre nu ne-au înșelat.

a) A reprezentat d-l G. S. Popescu asociațiunea noastră, cu multă demnitate timp de 15 ani, cu multă cinste, cu mult tact și înțelepciune.

b) A realizat în acest timp, cu adevărată arie, unitate de vederi, rezolvând abil toate asperitățile,

care ar fi putut despărți oamenii din conducerea Asociației.

c) A știut să iasă la o parte Asociațiunea noastră, de frământările politice ce s'au desfășurat cu toată intensitatea în ultimii 15 ani.

d) Ca om politic, fruntaș de mână foaia, a știut să s'rivească Asociația, aducându-i și aportul material, prin situațiunea politică ce o avea la un moment dat.

e) A ridicat acel cămin de odihnă, dela Predeal, care li face cinste lui, asociației și întreg corpului învățătoresc din țară.

f) Asociațiunea a avut între timp și două publicații ale ei, pentru nevoi profesionale ale corpului.

g) A realizat acele frumoase excursiuni ale corpului didactic, în Ardeal, de două ori pe Dunăre și în nordul Dobrogei.

După trecerea d-sale prea de vreme — la pensie, d-l G. S. Popescu a demisionat de două ori din calitatea de președinte al Asociației. Noi însă l-am rugat să rămână mai departe în fruntea mișcării noastre. D-sa demisionând din învățământ și prin situațiunea aceasta nemai depinzând de autoritatea tutelară, arastzi și mai multă libertate de acțiune și timpul necesar pentru a desăvârși opera ce conduce încă de acum 15 ani.

E drept că, nemăștiind eparta din cadrele active ale corpului, a rămas totuși la județul nostru un fruntaș politic. Se vor întreba unii: „Bine, tocmai acest fapt, poate jena o parte dintre colegii, cari au alte credințe politice”. Acestora le vom răspunde, nu cu vorba, ci cu fapte și cu dovezi ale activității din trecut și prezent, ale președintelui asociației noastre, care în tot timpul conducerii sale, a făcut o bună demarcație, între interesele profesionale ale corpului și cele de partid politic. În sprijinul acestui caz, putem aduce și alte exemple convingătoare, cum de pildă este cazul d-lui coleg Leon Mrejeru, fruntaș politic liberal, azi Prefect de județ, și totuși vechi președinte al unei asociațiuni, ba chiar vice președinte al Asociației generale în comitetului central al nostru la București.

S'a emis părerea că persoanele din conducerea Asociației noastre, să nu facă politică de partid. Realitatea ne dovedește, că figurile reprezentative ale corpului nostru, sunt și exponenți politici și conducători de masă în toată țara.

Ba chiar prin aceasta, au putut scoate uneori, maximum de avantaje, pentru corpul și asociația noastră.

Atunci să-i înlocuim? Cu cine? Cu începători? Nu cred că aceasta ar fi cea mai fericită inspirație.

Apoi nu e vremea astăzi de experiențe și de noi schimbări, atât timp cât nu avem a face, reproșuri vechilor noștri conducători.

Dimpotrivă, activitatea din trecut ne-a adus generației de astăzi, frumoase poziții câștigate prin lupte onore.

Noua generație are numai datoria să păstreze aceste poziții ca un bun câștigat și să continue lupta măcar pentru menținerea acestor poziții înalțate, înșând la atingerea tuturor dezideratelor noastre de viitor.

G. TOMULESCU

### CHESTIA ZILEI

Tot țară de surghin?!?

Cititorii acestui ziar urmăresc, fără îndoielă, cu tot interesul cuvenit, dezvoltările noastre asupra trecutului unor dintre funcționarii superiori, cari conduc Vama la căi.

E o campanie abia începută el — campanie sprijinită numai pe acie și constatări oficiale, APLATE TOATE ÎN ARHIVA MINISTERULUI și care, o repetăm, pornește exclusiv din conștiință profesională și nu urmărește de cât curmarea unei situațiuni devenită o adevărată calamitate publică.

Citești extrasele din raportul inspectorului general trimis să facă o „AMĂRĂNITĂ ANCHETĂ” asupra administrației onorabilului d-l N. Nicolescu, își poți mâinile în cap și te întrebi:

— Cum poate omul acesta, să mai figureze în cadrele Ministerului de finanțe și mai ales cum s'a putut încredința unui atare specimen, supravegherea celei mai importante vămii din țara românească?!

Continuă, oare, potențaii dela centru, să socotească Dobrogea drept loc desurghin al tuturor clurcurilor și al tuturor avarițiilor vechi noastre publice? Se înșală! Și tocmai acesta e scopul principal al campaniei noastre.

Și nu vom ceda, până nu vom izbândi — cu toată complicitatea ce există între ultimul agent dela vamă, contrabandist asigurat de impunitate și uzurfructuarul, ale căror tentacole se întind până în preajma cabinetului ministerial.

DELIBAȘ

### Noi regim al exportului

Răspunzând interpelărilor ce s'au adresat guvernului în privința politicii sale economice, d. Gh. Leon, subsecretar de stat la ministerul de comerț și industrie, a făcut următoarea declarație:

„Sunt autorizat de primul ministru să declar înaintea Camerei că, regimul de mână al comerțului nostru exterior, va fi acela care va permite o primă exportatorului.

Politica economică de mână a partidului liberal se va întemeia pe ideea de acordare a acestor prime. Că ea se va realiza sub forma certificatelor sau sub altă formă, aceasta este o chestiune de tehnică, pe care vom avea s'o lămurim luni sau Marți, când d. ministru al industriei va fi aci și când va prezenta Camerei sistemul adoptat pentru a fi dezbătut în mod integral.”

### ACTUALITATEA ÎN IMAGINI

#### Prevedere... firească



VAMEȘUL: — Da' ce mi te-ai încotoșmănit așa? Parc' ai fi baba Dochia!

CĂLĂTORUL: — Simplă măsură de prevedere! Am auzit că aici, la vama Constanța, e un d-n șef, care în loc să verifice actele, scutură... cojoacele!

## Asigurările sociale

Am arătat, într'un număr precedent, modul cum a evoluat organizarea asigurărilor sociale, în general. Vom arăta azi cum a urmat această evoluție în fiecare stat în parte, iar în numărul următor, vom analiza linia și rostul acestui instituții în țara noastră.

În Germania, cea mai vastă organizare este aceea a instituției în 1893; ea cuprinde peste 20.000.000 de asigurați. Asigurarea contra accidentelor a fost instituită în 1894: în 1889 contra invalidității și bătrânețe. Diferitele legi din 1886, 1887, 1892, 1903, 1911 și 1916 au completat această legislație de bază.

În Anglia, toți salariații, indiferent de sex, sunt supuși în mod obligatoriu asigurării de boală, invaliditate și șomaj.

Colizația asigurărilor este uniformă. Ea variază numai după sex. Patronii participă ca și Statul la constituirea resurselor de asigurări. În Anglia legislația comportă două texte principale: legea din August 1908 asupra pensiilor de bătrânețe și legea din 10 Decembrie 1911 asupra boalei, invalidității și șomajului, care are ca titlu „Legea asupra asigurărilor naționale”.

În Belgia, spre deosebire de regimul din Germania și Anglia, nu există principial obligativii în materie de asigurări sociale. Statul acordă însă ajutoare sub formă de subvențiuni diferitelor mutualități. În Noiembrie 1924, Camera belgiană a adoptat un proiect, care organiza asigurări obligatorii contra boalei, maternității, invalidității și deces.

În Austria, legislația a luat o dezvoltare remarcabilă. Funcționarii din toate profesiunile au fost înregistrați în 1926 cu un sistem de asigurări unitar. Cadrul asigurărilor lucrătorilor din industrie și

comerț a fost stabilit în 1927, iar în cursul anului 1928 a fost dezvoltat sistemul asigurării salariaților agricoli, cari au fost organizați independent de asigurarea lucrătorilor din industrie, spre a se fi ne mai bine de condițiile de muncă agricolă și viață rurală.

În America, acțiunea legislativă în acest domeniu este foarte slabă. Nu există nici măcar tendința de a se introduce sistemul de asigurări sociale obligatorii pentru boală, invaliditate și deces.

Această situație este atribuită în mare măsură existenței salariilor mari, extensiunii asigurării voluntare la societățile particulare de asigurare. Cu toate salariile mari, cu toată puterea societăților de asigurare și sforțările acestora spre o realizare a asigurărilor populare, cu tot sprijinul pe care-l acordă asociațiile patronale și muncitorești, concluzia lor este: că riscurile muncitorilor americani apar mai puțin acoperite decât acelea ale muncitorului european, care beneficiază de sisteme de asigurări sociale, înțobând 60, 70 și chiar 80 sau 90 % a salariilor.

În Franța, parlamentul a adoptat în 1929 proiectul de lege asupra asigurărilor sociale. Noul cod institu asigurarea obligatorie pentru riscurile de boală, maternitate, invaliditate, bătrânețe și deces, în favoarea a 8 milioane de salariați și 13 milioane de beneficiari, adică 1/3 a populației țării.

În Ungaria, salariații din industrie și comerț sunt supuși asigurării de boală și accidente încă din 1907. Acest regim a fost dezvoltat în anul 1928, introducând riscul de invaliditate și bătrânețe.

În Italia, principial obligativii asigurării a fost introdusă (continuare în pag. 11-2)

# Turpitudinea dela Vama Constanța

## Din trecutul tenebros al d-lui inspector vamal N. Nicolescu

FASCICOLA 4

ANEXE: Un număr de 3 documente.

### ISTORIC

Denunț din ziare trimis Ministerului, prin care se arată că d-l Nicolescu, inspector vamal, face parte din Consiliul de Administrație al băncii „Hermes”. Idem denunț o publicație a băncii Bănănești de Credit SPA, prin care se publică numele membrilor Consiliului de administrație în care figurează și d-l Nicolescu, inspector vamal. Ambele denunțuri confirmate și prin constatările dela Tribunalul Timișoara și confirmate și de d. inspector Nicolescu prin răspunsul său la întrebarea ce i s'a făcut.

### SITUAȚIA JURIDICĂ

1. Prin legea de organizare a M.F., prin legea cumulului și prin dispozițiile art. 14 din statutul funcționarilor publici și prin regulamentul aceluiași art. 26, se interzice funcționarilor publici de a participa la administrarea vre-unui societăți financiare, comerciale, etc. fără autorizarea șefului autorității, dată pe baza avizului conform al Comisiei pentru propuneri de numiri și înaintări. Cel ce se vor abate vor fi trimiși înaintea Comisiei de disciplină.

2. Direcția vamilor prin ord. circ. No. 9804 din 18 Ianuarie 1924 a adus la cunoștința tuturor funcționarilor, deci d. Inspector Nicolescu avea cunoștință și pe această cale.

FASCICOLA 5

ANEXE: Un număr de 13 documente.

### ISTORIC

Prin denunțul dela data de 4 Iunie 1919, vizat de ordinul ministerial spre cercetare, se arată că Soc. austriacă de navigație DDSG, prin agentul său dela Timișoara, d. Weintraub, a promis d-lui Inspector Nicolescu 100 mii lei, dând prin avans lei 50 mii, pentru a face toate demersurile ca să rezilieze contractul de închiriere al magaziei de mărfuri, proprietar DDSG, contract încheiat între numita societate și Ministerul de Finanțe prin șeful vămii Timișoara încă din 1926 și reînnoit la 1 Ianuarie 1928. Denunțul arată chiar, că d. inspector Nicolescu s'a intervenit la minister în acest sens, cu rap. No. 2249/929. Din actele aflate la dosarul vamei și inspectoratului, se constată că chestiunea prezintă două laturi distincte: Una soluționată deja în paguba Statului și avantejul soc. DDSG și care se referă la magazinul ce se percepe de vama și mărfurile ce se descarcă pe cheu; iar a 2-a chestiune e referitoare la rezilierea contractului de închiriere a magaziei DDSG de către Vama, chestiune tratată, soluționată dar neaplicată în practică fiind în suspensie.

Până la 2 Iunie 1928, vama Timișoara percepea taxele de magazin pentru mărfurile ce sosesc cu vasele DDSG și cari se descarcă în magazia soc. închiriată de vama, pe cheu.

La 8 Iunie 1928, șeful vămii dă ordin de serviciu la comandă, No. 69, al cărei cuprins e următorul: D-nii funcționari dela magazia B-ga vor face mențiunea pe manifest unde se află marfa descărcată, adică pe cheu sau în magazie, și la depunerea declarației să se dea notă întocmai. Conform contractului încheiat pe baza ordinului 313872/927, d-nii funcționari vor percepe magazinul numai pentru mărfurile din magazin.

Rezultatul de unde până în 1928 inclusiv venitul vămii din magazinul era de circa 400.000 lei anual, după această dată, prin măsura ce s'a luat, el scade la jumătate paguba deel pentru Stat e de circa 200.000 lei anual, care trece ca profit la DDSG.

E de menționat că soc. DDSG pentru cheu, porțiunea de teren a Statului, pe care se descarcă mărfurile și pe care îl folosește,

nu plătește nici o chirie la Serv. Hidraulic, nici Direcției porturilor, nici Serviciului Tehnic Județean sau comunal. Aceasta chiar, după declarația făcută nouă și d-lui inspector Gheorghiu de agentul DDSG; dar societatea percepe magazinul dela comercianți.

Cum din contractele de închiriere cu reieșe dreptul societății DDSG de a percepe magazinul pentru mărfurile ce se descarcă pe cheu și nu Vama, având în vedere că soc. de transporturi percepe drosbit taxe pentru magazine, gardieni și altele la mărfurile de cari răspund până la momentul eliberării lor, sau a fătămării actului de transport către proprietar, nu vedem dreptul legal al Societății în perceperea magazinului pentru mărfurile ce se descarcă pe cheu. Fiind de explicat motivul ce a determinat Vama să renunțe la un venit însemnat în favoarea soc. DDSG, am întrebat pe d. inspector Nicolescu asupra acestei chestiuni și ne răspunde că: „E mirat de ordinul și-fatul de vamă fiind contrar ordinului scris dat de Inspectorat”.

Am întrebat pe șeful vămii Daia V., care i-a dat ordinul de serviciu și ne dă declarația scrisă că a primit ordin verbal în această chestiune dela d. Inspector Nicolescu, cu care luera în același cameră-birou și că nu a primit nici un ordin contrariu.

Declarația șefului de vamă Daia e verosimilă fiindcă în raportul No. 1513/928, Octombrie 31, al inspectorului Nicolescu între altele spune: „Menționez că pentru mărfurile descărcate pe mal, magazinul li încasează DDSG fiind în răspunderea societății din punct de vedere al conservării, deși prin contract acest punct nu se prevede”.

Chestiunea pare să se fi tratat înaintea șefului de vamă Daia și cu șeful de vamă Marosin și d. inspector Nicolescu, după declarația agentului DDSG.

În ce privește partea 2-a, adică chestiunea rezilierii contractului de închiriere a magaziei, din actele ce am găsit la vama și inspectorat rezultă următoarele: Vama închiriază în 1926 dela soc. DDSG magazie de mărfuri cu prețul de lei 30.000 anual, închiriere valabilă până la 31 Decembrie 1927. La această dată se reînnoiește contractul pe încă un an, însă cu chiria de 40.000 lei anual, având în vedere unele îmbunătățiri făcute. Contractul s'a reînnoit la fiecare an până în prezent în rap. 1513/928 al inspectorului vorbește de cercetarea ordinată de Direcția vamilor cu ord. No. 204770 din 31 Iulie 1928 și No. 205958 din 1 August 1928, lăsând a se înțelege prin raport că propunerea rezilierii contractului de închiriere ar veni dela șeful de vamă, care, întrebat de noi, spune că d-nea a fost mutat dela acea vamă, iar chestiunea s'a tratat de inspectorat.

Că acesta trebuie să fie adevărul, reese din rap. No. 31 din 9 Iunie 1929, al d-lui inspector Nicolescu, care, între altele, spune: „Nu vom putea să excludem răspunderea ministerului pentru mărfurile ce eventual s'ar afla în magazie și în același timp să căutăm a însozi magazinul”.

Rezultatul acestui raport și al celui următor cu No. 1819 din 1 Iulie 1929, a fost ord. Direcției vamilor No. 205875/930, către d. inspector Nicolescu, prin care se admite în principiu rezilierea contractului de închiriere, cu unele rezerve în ce privește răspunderea asupra lipsei de mărfuri și asigurării lor.

La această dată servino și denunțul către d. ministru și ordonarea an-hetei care nu s'a efectuat atunci de d. inspector Luca Gh. fiind mutat. Probabil că cei interesați nu află, căci după un an d. inspector Nicolescu raportează Direcției vamilor cu No. 2103 din 22 Aprilie c.ș., punând în vedere eg. DDSG Timișoara, i s'a răspuns că deși e de acord totuși ar trebui ca tratativele să se facă cu d. Glaser, director al Centralei DDSG București și un delegat al ministerului (în acest timp d. inspector Nicolescu fusese mutat la București). Chestiunea dar se găsește în acest stadiu.

### SITUAȚIA JURIDICĂ

1. Dreptul de folosință al soc. DDSG de un teren al Statului în mod cu totul gratuit, nu o îndreptățește să perceapă magazinul pentru mărfurile ce depozitează pe acest teren.

2. Întru cât vama, până la 2 Iunie 1928 a perceput pe o serie de ani magazinul pentru mărfurile ce se descarcă pe cheu, nu putea renunța la acest drept, cât timp situația legală a rămas aceeași.

3. Orice pagubă în venitul Statului, inspectoratul trebuia să nu o tolereze, ci să la măsură raportând ministerului; în fapt s'a lucrat contrariu.

4. Denunțul pare verosimil din felul cum au deurs rapoartele inspectoratului și în chestiunea rezilierii contractelor și a soluției date.

### Pentru monumentul Regine-Poetei CARMEN-SYLVA

Au mai subscris:

Doaamna Ecaterina Lumbidi lei 200, d-l profesor I. Granier a colectat cu lista Nr. 9 și 10 lei 3502, ofițerii din marina din Constanța sumă colectată pe lista de subscripție a d-lui Amiral Bălanescu lei 4400, Familia Beulian în memoria lui M. M. Franțian lei 300, rezultatul șezătorii din 20 Ianuarie 1050, Direcția S. P. M sumă colectată pe lista de subscripție a d-lui director inginer Virgil Cotovu lei 3720, Școala primară Nr 15 lei 200, comuna Techir Ghioi lei 317, comuna Sopotete lei 118, Societatea Columbia lei 500.

### Fatalitate sau....?

În portul nostru a sosit ieri vaporul petrolifer „Tonele” sub pavilion englez. Marșarii de pe acest vapor au adus la cunoștința agentului maritim local, că d-l Grgaby comandantul lor, s'a înecat la Beyruth la mare, pe când naviga cu o barcă dela vapor spre țarm. Cel del baregii arabi, cari conduceau barca, au ajuns însă ț-feri la țarm. Se pare că la mijloc ar fi o crimă, precedată de jefuirea comandantului.

Cu trei luni înaintea tot în împrejurări similare a dispărut comandantul anterior al acestui vapor, Capitanul Momy. Să fie oare o fatalitate sau este vorba de o cădășie de criminali fioroși, cari și-au făcut o specialitate din acest fel de asasinare.

### Conferințe

În cadrul ciclului de conferințe organizate de direcțiunea Liceului Mircea cel Bătrân, va vorbi în ziua de 17 Februarie d. judecător Marin Stănescu, despre „Mizeria infracțională”. La această conferință și vor da concursul și d. Botea canto ș. a.

### Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNE“

La propunerea d-lui SCIPIO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din „DOBROGEA JUNĂ”, care constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpul noastre Dobroge, să se extragă ceea ce este mai caracteristic și să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: Incertitudinile, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogenilor, Războiul pentru întregirea Nramului și frământările politice din acest colț de țară, reînviindu-se figurile atâtor scumpul dispăruți”, au răspuns până acum

- D-nul Scipio Vulcan . . . . . 1000 lei
- D. Alexandru Stoian, insp. școlar . . . . . 1000
- Federala „Constanța” . . . . . 1000
- D. Nicu Ionescu . . . . . 500
- D. Inginer Jacques S. Stahl, București . . . . . 200
- Soc. „Standard Brandy” distilerie . . . . . 200
- D. Menelas P. Goleliș, Constanța . . . . . 100
- D-nii Chiriac și Stavru Fraegopol . . . . . 1000
- D. Gheorghie Polihron . . . . . 500
- D. Gheorghie Stetcu . . . . . 500
- D. N. Sever Cărpinișanu . . . . . 200
- D. Teodor Cococnea . . . . . 200
- D. Roman I. Căpățână . . . . . 5000
- Ing. Pascal P. Coșcioc . . . . . 1000
- D. I. Marin Sadoveanu, director gl al teatrelor 2000
- D. Neagu Gavrilescu . . . . . 1000
- D. Ion Tudor . . . . . 1000
- D. Aurel Teodorescu . . . . . 1000
- D. Ștefan Ș. Nistor . . . . . 500
- D. Nicolae Gheorghiu . . . . . 1000
- D. Steria Dalla . . . . . 1000
- D. Iog Gh. D. Cochino . . . . . 500
- X . . . . . 500
- D. Gheorghie Peristari, București . . . . . 1000
- D. Apostol Popa, Galați . . . . . 1000
- D. Dumitru Marcu . . . . . 200
- D. Aurel Baltu . . . . . 500
- D. Nicolae Moraliș . . . . . 500

Subscrierile se primesc atât la d. Sc. Vulcan, cât și la „Dobrogea Jună”.

### Condamnarea unui fraudator

Gheorghie Grăciun, percepător în comuna Voșevodul Mihai, încredințându-i-se de către primarul comunei două chitanțe a câte 3800 lei, acesta și le-a înșușit Tribunalul la condamnat la o lună în închisoare pentru delapidare și l-a obligat să restituie banii înșușiți.

### Asigurările Sociale

(Continuare din pag. 1-a)

În 1919 și se aplică tuturor salariaților din comerț și industrie, servicii publice și profesioni libere, lucrători la domiciliu, a rândușilor și micilor sgriceltori.

În Italia nu există până astăzi asigurare obligatorie contra boalei. Actualmente se lucrează odată cu reforma asigurării de invaliditate, bătrânețe, maternitate și la încadrarea acestei ramuri.

În Bulgaria, o lege din 6 Mai 1924 instituie asigurarea obligatorie pentru toți asigurații fără deosebire de cantumul salariului. Micii patroni, meseriași, cultivatorii, muncitorii intelectuali nesalariați, pot de asemenea să se asigure, dacă veniturile lor nu depășesc o anumită limită. Riscurile asigurate sunt: boală, accidente, maternitate, invaliditate și bătrânețe.

În Polonia, locul pe care-l ocupă asigurarea în viața economică este considerabil. Asigurarea obligatorie contra boalei pentru lucrătorii manuali este organizată prin legea din 19 Mai 1920 și înlocuiește 5 milioane de asigurări. Funcționarii beneficiază din 1928 de un sistem special de asigurare contra invalidității și bătrâneții. Deasemenea mai funcționează un sistem de asigurări contra accidentelor.

În Cehoslovacia, asigurarea socială a fost organizată prin legea din 1924 asupra asigurărilor salariaților în caz de boală, invaliditate și bătrânețe.

Asigurarea se aplică tuturor salariaților indiferent de cantumul salariilor. Aceștia sunt deasemenea asigurați contra accidentelor de muncă. Asigurarea funcționarilor a fost reformată prin legea asigurărilor angajaților din industrie și comerț — agricultură și profesioni libere. N. STETCU

### La ceai, cafea și prăjituri

cereți renumitul coniac și rom

### Intronizarea cercetașilor din războiu

În sala de conferințe a liceului de băieți din localitate a avut loc ieri întruonirea cercetașilor din războiu de sub conducerea d-lui Constantin Păun. A luat cuvântul d-nii Căp. Gh. Christescu, secretar, Mitel, casier, Constantinescu-Pană președinte, Traian Berberian, vicepreședinte, Dan Albu, O. Coroneanu ș. a., discutând diverse chestiuni în legătură cu bunul mers al grupării.

Printre altele s'a hotărât ca în ziua de 9 Martie să se officieze un tedeam, implinindu-se 20 ani dela înălțarea cohortei „Ovidiu”

### Vești bune pentru crescătorii de oi

În ziua de 28 Ianuarie a. c., Oieria Palas a fost vizitată de către d-l inginer Paves, secretarul Camerii de comerț româno-palestiniană din București, însoțit de d-l dr. Petrescu.

S'a un interesat, dacă s'ar putea exporta în Palestina oi sau bătăli pentru consumul cărnii. Palestina are nevoie lunar de peste 2000 de bucăți și preferă bătăli că se poate de grași, totuși seol se întrebunțează la găștite mășcărilor. Vârsta poate să fie de 1—2 până până la 3 ani. Un număr de bătăli mai redus, în vârstă până la un an, este cerat pentru populația mai bogată.

A smels admirația d-lui inginer Paves, un barbac țigău, care are 107 kg. greutatea vie.

În ziua de 4 Februarie c. Oieria a fost vizitată de către d-l Josef logster, reprezentantului unui consorțiu de fabrici de postav din Polonia, însoțit de d-l Cluzainzsky, vice consulul Poloniei din localitate și d-l Cărpinișanu, ziarist și funcționar la Camera de comerț din Constanța.

S'au interesat de felurile de lână, care se produc în țară. Li s'a arătat lăna merinos, țigău și lăna spancă.

Lăna spancă (merinos țigău) în deosebire a fost mult admirată de către vizitatori. Se interesau, dacă se găsește lână pentru export în localitate.

Din aceste vizite se poate înțredea că în anul curent vor fi cereri mari, atât pentru carne de bătăli, cât și pentru lână de spancă în deosebire.

Vizitătorilor li s'a dat lucruri ample de către d-l dr. N. I. Teodorescu, inspector general zo-tehnic, directorul Oieriei.

STANDARD

Secrete... nediplomatice

Cu vaporul „Dacia” al S.M.R. a sosit ieri la Constanța, venind din Orient, un funcționar de stat, anume Vărtosu Emil, dela Ministerul de industrie și comerț, care a prezintat la vamă — odată cu bijele sale — și un plic mare diplomatic, prevăzut cu sigiliile Legației noastre dela Istanbul. Acest plic, purtând sigiliile oficiale și număr de înregistrare, ca orice corespondență diplomatică, nu putea fi deschis decât în prezența unui delegat special al Ministerului sau autorității căreia îi era adresat. Totuși, cu toate protestele funcționarului, care făcea oficial de curier, plicul a fost deschis la vamă, găvindu-se înăuntrul o cantitate de țigarete străine. Or li fost aceste mostre pentru minister, sau un plicon pentru vre-un funcționar, nu se știe încă. Două fapte trebuie reținute în orice caz și anume: contrabandele ce se fac câte o dată sub inviolabilitatea sigiliilor diplomatice și facetarea secretului corespondenței diplomatice. Urmează deci ca, în urma acestui fapt, vameșul care a violat secretul... diplomatic, sau funcționarul dela Legație, care a pus sigiliile diplomatice pe un plic conținând contrabandă, să fie sancționați, că unul dintre acești doi, a comis un abuz.

Focul din portul Constanța. A ars un aparat de stins incendiile.

În portul Constanța, la „mezona” din bazinul de petrol s'a declarat ieri dimineață un incendiu. Pe când se eliga cu ceară o sticlă ca mostră de benzină, aceasta a luat foc dela lumânarea cu care se topa ceara. Mezoneta a fost cuprinsă de flăcări iar manipulantul Oană, dela societatea petroliferă „Concordia” și un ofițer de pe vaporul petrolifer italian „Miocene”, cari asistau la această operație, s-au ales cu grave arsuri pe trup și față. Aparatul de stins incendii, aflat în acea mezonetă, a ars și el până ce a explodat, împrăștiind lichidul cu ajutorul căruia focul a fost stins și stins apoi de către echipa de incendiu a portului.

Agresiune

Tudorancea Ghinea și Badea Ghinea, ambii din comuna Ovidiu, fiindu-și pe Vasile Hodorog din aceeași comună, contra căruia nutreau o ură nelimpăcată, l-au bătut grav lăsându-l în nesimțire.

Censura și asociațiile de presă

Sindicatul Presei din București de sub președinția d-lui Al. Sandulescu, distins confrate și fruntaș guvernamental, intrându-se deunăzi în adunare generală, după ce a decis ca toți ziariștii cari fac parte din comitetul Censurii să fie obligați să demisioneze sau, contrar, să fie excluși din Sindicat, a votat următoarea

MOTIUNE:

„Adunarea generală constatând că deși prin comitetul Sindicatului s'au ridicat proteste contra censurii, aceasta se practică fără nici un criteriu, folosindu-se și expresii în mod hotărât și energic, protestarea unanime împotriva ofenselor ce se aduc printr-un mijloc de constrângere. Adunarea generală ține să afirme cu toată tăria dreptul la libertate a presei, stăvilind numai de conștiință și onestitate ei, pe care nimic nu are dreptul să le bănușască. Roagă guvernul să revizuiască această măsură, asigurându-l că presa va și să aprobe interesele superioare ale țării, fără stavila ce i se pune.



O DELICIOASĂ PASTILĂ DE CIOCOLATĂ! DA! și totdeodată

cel mai eficace purgativ

KOPROL

PREȚURI: 1 Buc. 4 Buc. 10 Buc. Lei 3 Lei 11 Lei 27

Refuzați cu energie imitațiunile! Fiecare pastilă de ciocolată și fiecare ambalaj poartă vizibil numele K O P R O L!

Pentru toți cei cari suferă de constipație KOPROL e o adevărată mântuire. Efectul său e sigur chiar și în cele mai recalcitrante cazuri! Nu uitați că e și purgativul cel mai ușor de luat. Nu produce vărsături sau crampe. KOPROL e unic în felul său!



Din Techirghiol

În continuarea seriei de conferințe, organizate de către comitetul cultural „Miron Costin”, Duminică 10 Februarie s'a ținut a doua ședință, la care au luat parte 48 persoane, intelectuali și fruntași din Techirghiol. Într-o asistență notabilă: P. Macri, primarul orașului și președinte de onoare al comitetului, d-r. Costilb cu d-ru, Pr. I. Anghie cu d-nea, R. Boșieșu dir. șc. prim. cu d-nea, d-na și d-l C. Simionescu învățători, d-nea și d-l C. Aman șeful stăției, d-nea și d-nea Perăscu, patronul tipografiei „Lucrătorii Asociați” din Constanța, H. Cădar hatip, căpitan Șerbănescu, A. Goiceanu, etc.

morale și mai sublimă dintre religiilor: CRESTINISMUL. După propunerea d-lui căpitan Șerbănescu, s'a hotărât ca, în viitor, conferințele să se depună cu 6 zile înainte la cancelaria comitetului, unde să se păstreze și toate manuscrisele conferințelor ce se vor ține. A.

Ședința Camerei de Comerț din Dobrogea

Aseară a avut loc ședința comitetului Camerei de comerț. Au asistat toți membrii sub președinția d-lui Nic. Ștefan, președinte, asistat de d. secretar general Octav Valeanu.

Ședința începe cu discutarea următoarelor chestiuni de pe ordinea de zi: Se delege în comisiunea muncii din port, în locul d-lui C. Constantin, d-ru, d-ru al soc. „Steaua Română”, d. Aurel Mănescu, directorul societății „Redevanța”, din partea Camerei. În comitetul bursei, d. Gheorghe Andrei, din partea aceluiași institutului.

Se fac apoi rectificări de buget. S'a luat hotărârea a se organiza o intensă propagandă balneo-climaterică, conform rezoluțiilor luate în congresul Stativilor Negustoreștii din sfârșitul climaterice.

D. președinte al Camerei de comerț face două expuneri, prim-privind actualul regim fiscal și cealaltă privind ofensiva agricolă, făcându-se de ministerul de agricultură.

D. Cpt. Nic. Ștefan a mai expus situația ofensivă economică, adăugând că această ofensivă trebuie să se bucură.

La sfârșit s'a hotărât ca pentru sporirea fondului Școlii Superioare de comerț, de băreți, a se da un bal.

Direc. Serv. Porturilor Maritime Constanța

Publicațiune

La 28 Februarie 1935 ora 16 se va ține în localul Direcției S. P. M. Constanța-Port, tratore prin bună învoială pentru vânzarea următoarelor mașini ve h'i: 1. un motor cu benzină 17 H.P. de 5000 kgr. greutate. 2. un motor de aviație FIAT de 239 H.P. și 400 kgr. greutate. 3. un motor de aviație Benz de 250 H.P. și 400 kgr. greutate. 4. un motor idem Austro-Daimler de 250 H.P. 400 kgr. greutate. Orice detalii se pot lua de la Direcțiunea S. P. M. Constanța-Port. Direcțiunea, No. 2106 din 14 Febr. 1935

INFORMAȚIUNI

Prin Înaltul Decret Regal No. 140, din 31 Ianuarie 1935, s'a anulat punerea în retragere a d-lui Inspector general veterinar, Alex. Băcășanu, făcută prin I. D. R. No. 3646/927 și pe ziua de 1 Februarie 1935 d-sa a fost numit în postul de Inspector tehnic special, în Direcțiunea Zootehnică, din Ministerul Agriculturii și Domeniilor.

Mulțumind călduros tuturor aceluia dintre abonașii noștri, cari au binevoit a răspunde la apelul ce l-am adresat, facem, pentru ultima oară, cunoscut celor restanți, că, dacă nici în cursul săptămânii viitoare nu vor găsi cu cale a achita fie și o mică parte din sumele ce ne datorează, le vom întrerupe trimeterea ziarului.

Cercetările în chestia incendiului din str. Diana au luat de ieri o nouă îndrumare. Situația proprietarului firmei d. P. Macri, pare din ce în ce mai neclară și mai suspectă. În interesul instrucției nu putem da pentru moment alte amănunte.

La Societatea de Istorie a Medicinii din România, în în ședința de Vineri 15 Februarie, D-l dr. George Vasilescu a făcut o importantă comunicare despre Folclorele medical din Dobrogea.

Se afirmă că guvernul ar fi învins dificultățile ce întâmpina în alcătuirea bugetului. Ar fi cedat chiar d. dr. Angelescu, care a primit să realizeze reducerile cerute.

Astfel bugetul va fi zilele acestea întocmit, cu o reducere de două miliarde asupra anului trecut.

Cu vaporul „Dacia” a sosit în Constanța d. Nacl Bey ziarist, v'cepreședintele Asociației ziaristilor din Turcia. După o șed de o zi la Constanța d. Nacl Bey a plecat la București, unde va lua contact cu conducătorii asociațiilor noastre de presă în vederea înființării unei confederații și asociațiilor de presă interbalcanice.

În ședința de ieri a Comerei de dep. Vasile Lepădatu a interpellat pe d. ministrul al comerțului și industriei asupra d'zo v'ării comitetului Bursel din Constanța. Intervine d. Rodu Roșculeț, arătând că la aceste alegeri, la cari — se știe — au reușit național țărăniștii, s'a făcut apel la alegătorii străini, ceea ce a determinat invalidarea alegerii. D. Lepădatu observă și cu drept cuvânt că nu d. Roșculeț era indicat să răspundă la întrebarea d-sale, ci ministrul de resort.

Azi după amiază are loc la Liceul Mircea cel Bătrân o ședință închinată eroilor Elevul Republican va rosti cuvântul de răspundere iar corul liceului va executa Imnul eroilor compus de elevul Călin.

Vor urma recitări, marșuri, jocuri și coruri naționale.

În urma unei reclamațiuni a d-til sub lt. Simionescu, din reg. 9 Cavalerie, B'roul de măsuri și greutăți, procedând la verificarea, a constatat că într'od v'or comerțantul cerealist Dumitrescu înșeală la cântar cu 70%. Numitul a fost dat judecăt.

D. dr. Ghimpeanu, medicul orașului Mangalia, a dispus să se facă chinizarea elevilor din școli.

D-na și d. Tralan Constantinescu, cunoscutul avocat și om politic din Constanța și d-nea și d. Mihail Luculescu, din Câmpolung, au plăcerea și fericirea de a sărbători căsătoria copilor lor Sanda și Lt. Mircea Luculescu. Cerebrarea cununiei religioase va avea loc mâine Duminică, la biserică Sf. Treime din Câmpolung.

Aseară a avut loc extraordinarul festival artistic, dat de d-ra Julietta Sandovici, diplomata a Federației Internaționale de dans din Paris, cu concursul d-rei Gușeanu și al d-lui Dinu Bădescu, dela Opera Română. Succesul a fost desăvârșit.

Furându-mi se titlurile No. 12421 în valoare de 100 lei și N. 508 063—508 065 și 508.65—508 069 fiecare în valoare de 2000 lei din înmormântul de înregistrare a 7% din 1934 te declar uale în mână ori cui s'ar găsi. Marca Dumitru, piața Independenței 12, Constanța.

Caut post ca menajeră, persoană singură adresa la ziar.

**V'AȚI CONVINS**

CA NOROCUL este numai în  
Colectura Principală

**P. ȘAPIRA-Hagiul**

vinde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
**Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551

CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile

**CLASEI a IV-a**

a noiei loterii, mult mai bogată în  
câștiguri ca loterile anterioare  
numai dela norocoasa colectură

**P. ȘAPIRA-Hagiul**

CONSTANTA

TRAGEREA CL. IV-a LA 15 FEBR. 1935

Costul lozului:

	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
Pentru o singură clasă	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

Efectele celor mai bune soluții  
pentru gargară sunt obținute prin  
sugerea unei pastile ANACOT  
Bacteriile bolilor molipsitoare,  
gripa, influența, guturaiul gâștesc  
în ANACOT un distrugător radical.  
O fiolă cu 30 pastile ANACOT  
37 lei la toate farmaciile și dro-  
gueriile.

S'au acordat concesiuni de far-  
macii: d-nei farmacistă Elena, dr.  
Ghimpeanu, în comuna Negru  
Vodă (Carasomer) județul Con-  
stanța și d-lui farmacist Grigore I.  
Caracafel, în comuna I. G. Duceș,  
județul Caliacra.

**Doctor EUGEN SCHARER**  
Medic-Dentist  
Specializat la Viena  
Și-a preluat Cabinetul Dentar  
**Dr. I. Weisz-Schimbersky**  
Str. Carol No. 98

Comunitatea armeană din lo-  
caltate a organizat pentru seara  
zilei de Sâmbătă 16 Februarie un  
grandios bal oriental, în sala-  
nele „Elpis”. Acest bal este dat  
pentru strângerea fondurilor ne-  
cesare ajutorării armenilor șom-  
eri.

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Copii  
boli de Femel  
TRATAMENTUL RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE  
— Blenoragie, SIFILIS etc. —  
la bărbați și femei prin cele mai  
noi metode  
Strada Rahovei No. 20  
colț cu Strada Ion Lahovari  
Consult. 8-1 și 4-8  
Telefon 445

Se caută spre imediată  
angajare ucenici la tipografia  
„Dobrogea Jună”.

De vânzare o pereche  
de căței lupi  
pur rasă Alsaciană vârstă de trei  
luni, a adresa la redacție.

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**

Extracțiuni fără durere  
Dantori fixe în aur  
(American Bridj)

Intercându-se din  
străinătate și-a re-  
luat consultațiunile  
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

**Dr. PAUL KLEIN**

Specializat la Paris  
BOLI DE PIELE, PĂR,  
SIFILIS

Consult. 3-7 d. a.  
Piața Independenței (Ovidiu)  
No. 4 deasupra Casei  
Corso.  
Intrarea Str. Marcu Aurel 5

CIȘI DOBROGEA JUNĂ

Vă corijași vederea  
PRIN OCHELARI  
**BODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterie



**MERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Poștei)

**Doctor**  
**B. TATARSKY**

Specializat la Berlin  
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE  
NAS, GAT ȘI URECHI  
BOLI DE BRONȘI  
și ESOFAG, STRICTURI și  
DELATAȚIEI ESOFAGULUI  
(Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radio-  
grafie și Radioscopie, Raze  
ultraviolete diatermie  
Consult.: 8-12dim.—17 d.a.  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
în fața Cazinului  
Telefon 711

**Dr. E. STOIAN**

Medic de spital  
Genito-Urinare, Boli de  
femel, Venerice, Sifilis  
Tratamentul radical al  
blenoragiei cronice prin  
DIATHERMIE  
Orele de consultație:  
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7  
str. Alex. Lahovari 7  
(vis-a-vis de teatrul Elpis)

**Dr. OSMAN IBRAHIM**

Specialist în Boli de Ochi  
Str. General Lahovari 11  
colț cu Str. Ștefan cel Mare  
CONSTANȚA  
Intrarea prin Curte  
Consultațiuni:  
Dimineața dela ora 8 la 12  
După masă dela 2<sup>30</sup> la 7 seara

**Doctor**  
**L. SOLOMON**

Specializat la Paris  
Stomac-inimă-Pământ.  
Raze (X) Röntgen  
Noul tratament cu  
Unde Ultra-Scurte.  
Strady Carol No. 91  
(Colț cu Ștefan cel Mare)

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Rezii X — Rosntgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electricități.  
Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**REUMATISME**

„Nu mai sufăr; întrebuințez  
Sloan's — un remediu minunat“



O singură aplicație de SLOAN'S aduce ușura-  
rea imediată. Mii de persoane au întotdeauna la  
îndemână SLOAN'S, gata de a opri durerile, reu-  
matismele și de a ușura suferințele cauzate de  
articulațiunile înțepenite și a mușchilor dureroși.  
Întrebuințați SLOAN'S contra Reumatismelor,  
Lumbago, Sciatică, Dureri de piept, Scrin-  
tături, Loviri, și orice durere musculară.

Când suferiți de dureri musculare sau nervoase, sau  
de orice alte dureri, aplicați SLOAN'S. Ațacați du-  
rerea acolo unde ea se simte — este inutil de a  
vă încerca organismul întreg cu medicamente.  
SLOAN'S pătrunde îndată, încălzește și liniștește  
nervii și țesăturile, împrăștiind congestia care pro-  
voacă răul.



Le farmaci și drogueri  
**SLOAN'S LINIMENT** NIMICESTE  
ORICE DURERE

VECHIUL PREȚ FLACONUL LEI 75  
NOUL PREȚ REDUS FLACONUL LEI 60

DAU DE SUPLET o fetiță de  
un an, cu drept de înfiere și fără  
nici o pretențiune. Amatoarele a  
se adresa Maria Klein str. Du-  
rosor No. 71, Constanța. 37-6

**Târgul cerealelor**

șosite și vândute la oborul Con-  
stanța, în ziua de 15 Febr. 1935.  
Căruțe Preț pe % ker.  
1 Orz -275  
1 Ovăz -320  
22 Porumb 210 230  
23 Pao de orz 60 75

CIȘI DOBROGEA JUNĂ

**CABINET DENTAR**  
(fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)  
**DOCTOR**  
**EUGEN SCHARER**

SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gară și tehnica  
dentară cea mai modernă  
Consultațiuni 8-12 și 2-6  
Str. Carol 98 Telefon: 366

**Vițe Altoite Algeriene**

vinde convenabil  
**Biroul Gheorghe Stețcu**  
Strada Rahovei No. 12  
CONSTANȚA

**Vizitați al 30-lea**  
**Târg de Mostre din Praga (Cehoslovacia)**  
10 — 17 Martie 1935

Mărfurile Cehoslovace superioare și estine sunt o  
garanție neîntrecută pentru afacerile Dvs.  
Pentru vizitatori:  
REDUCERI pe toate căile ferate și fluviale. Viza cehoslovacă gra-  
tuită a pașapoartelor. INFORMAȚIUNI la Legațiunea Cehoslovacă,  
Consulate și reprezentanțele Târgului de Mostre. 30-8

**Nu uitați că cele mai ra-  
pide și estine imprimate  
se fac numai la tipografia  
„Dobrogea Jună”**

**LOTERIA DE STAT**

Toată lumea preferă lozurile colecturei „BOGOSIAN”, —Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poștă  
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei IV-a la 15 Februarie 1935.

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz  
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.